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викладач кафедри соціальної роботи, управління та суспільних наук 
Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

КУЛЬТУРНА ІДЕНТИЧНІСТЬ , ЯК УМОВА СОЦІАЛЬНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ 
ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ В ПРИЙМАЮЧУ ГРОМАДУ 

 

Війна росії проти України призвела до того, що значна частина наших громадян з 
регіонів, що опинилися в тимчасовій окупації ворога, стали вимушеними 
переселенцями. Україна вживає заходи для стабілізації соціально-економічного 
простору та провадить соціальну політику для підтримки внутрішньо переміщених осіб 
(ВПО). Передусім вона стосується різних аспектів соціального захисту, правової та 
психологічної допомоги ВПО, створення спеціалізованої інфраструктури, тощо. На 
допомогу ВПО нині реалізовується відповідна Стратегія (2021-2024 рр.), яка спрямована 
на сприяння їхній подальшій інтеграції в нові громади [9]. Сучасні дослідники цієї 
проблеми зазначають, що державна політика щодо ВПО потребує подальшого 
вдосконалення, зокрема в контексті надання соціальних виплат, використання 
спеціальної цифрової інфраструктури, посилення корпоративної соціальної 
відповідальності, тощо [8]. Розглядаючи питання пов’язані з вимушеними 
переселенцями, О. Федоренко пропонує теоретичну модель соціальної інтеграції ВПО, 
яка складається із соціально-психологічного, соціально-економічного, соціально-
політичного та культурно-комунікаційного компонентів. Усі складові впливають на 
процес соціальної інтеграції ВПО і в комплексі визначають соціальне самопочуття 
переселенців [7]. На нашу думку, базову передумову для соціальної інтеграції 
складають соціально-психологічний та соціально-економічний компоненти. Зокрема, це 
подолання кризових станів, пов’язаних з втратою (близьких, домівки, соціального 
капіталу, ін.), настанова ВПО на входження в нову громаду, а також матеріальна 
підтримка, житло, безпека, працевлаштування, облаштування побуту на новому місці і 
т.д. Соціально-політичний компонент передбачає участь ВПО в розробці, прийнятті та 
реалізації рішень в громаді, чому сприяють Ради ВПО, які створюються в громадах. 
Наскрізним в процесі соціальної інтеграції має бути культурно-комунікаційний 
компонент, що передбачає потребу в прийнятті переселенців в нове співтовариство і 
формування культурної ідентичності, відчуття взаємної соціальної, культурної, 
національної спільності. Вважаємо, що саме культурна ідентичність слугує справжнім 
показником соціальної інтеграції, вищий рівень якої “відбувається через засвоєння 
індивідом нових норм і звичаїв приймаючого суспільства” [7, с. 19]. Гармонійне 
співжиття з жителями нової громади передбачає, що ВПО переймуть традиції та норми 
місцевої культури, які, певною мірою, є відмінними від усталеної культури регіонів з яких 
вини походять. Зрозуміло, що це вимагає тривалого часу й цілеспрямованої діяльності 
державних та недержавних інституцій [4]. До такої діяльності можуть бути залучені 
соціальні працівники, адже саме вони тісно співпрацюють з переселенцями, 
допомагаючи їм адаптуватись на новому місці. Для цього практики соціальної роботи 
мають володіти міжкультурною компетентністю, яка передбачає знання норм, традицій, 
цінностей, різних форм та типів культури; розуміння спільних та відмінних аспектів в 
культурах та зумовлених ними способів життя [5]. Окрім цього слід мати на увазі, що в 
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приймаючих громадах трапляються випадки нетерпимого ставлення місцевих жителів 
до вимушених переселенців, що провокує непорозуміння та конфлікти [2]. Тому 
необхідно щоб фахівці будували професійну взаємодію на засадах толерантності, 
адже, як зазначає Л. Аза, “насильницьке нав’язування культури неминуче викликає 
відторгнення і, як подальший розвиток подій, – надмірну акцентуацію власної 
самобутності” [1, с. 16]. Зрозуміло, що критичні зауваги чи зневажливе ставлення до 
культурного середовища переселенця швидше всього призведуть до захисної реакції у 
вигляді демонстрації своєї відмінності, культурної вищості, зневаги до місцевої культури, 
встановлення соціально-культурної дистанції, появи негативних стереотипів в 
суспільстві, посилення агресивності та конфліктності [3, 91-92]. Для соціального 
працівника толерантність передбачає не тільки терпимість до чужих цінностей, 
переконань, поведінки, а й прагнення до узгодження різнорідних інтересів, потреб, 
поглядів без застосування тиску [6]. Соціальна робота в сучасному мультикультурному 
світі передбачає створення умов для належного розвитку всіх груп населення та 
досягнення розуміння й узгодження різнорідних інтересів і потреб в результаті чого 
ВПО, зокрема, зможуть повноцінно увійти в нове співтовариство. 

Підсумовуючи слід зазначити, що культурна ідентичності ВПО з членами 
приймаючої громади є невід’ємною складовою соціальної інтеграції. Сприяти їх 
входженню в новий соціально-культурний простір можуть фахівці соціальної роботи, 
які володіють належною міжкультурною компетентністю, навиками міжкультурної 
комунікації та будують свої професійні взаємодії на засадах толерантності.  
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